

不懼地震壁坍訪視龜山島

馬英九批日非法佔公海

儘管台灣宜蘭外海12日發生5.8級強震，宜蘭龜山島首次發生岩壁坍方，不過，在有關部門巡視了解島上狀況安全後，台灣當局領導人馬英九13日仍按原計劃登上龜山島訪視。馬英九在島上多次就沖之鳥礁附近公海捕漁權益表態，批評日本不應非法佔有公海，並指當局此前的護漁行動發揮功能。

【大公報訊】據中通社、中央社報道：13日上午約8時，馬英九來到宜蘭縣烏石港乘海巡署巡邏艇前往宜蘭外海的龜山島訪視。這是馬英九繼今年1月28日登上南沙太平島，4月初二度前往彭佳嶼（台灣北部、基隆市管轄），之後趕在卸任前首次登上龜山島。

馬英九在島上受訪時表示，這次登島時機並非刻意安排，而是之前幾次規劃登島都因天候、海象等因素未能成行，因此這次他很開心能在任內順利登上龜山島，巡視島上海巡署海岸駐軍。馬英九並強調說，龜山島與釣魚島都屬宜蘭頭城鄉大溪里，應該好好維護環境、適度開發。

沖之鳥礁護漁發揮功能

馬英九又指出，龜山島面積2.84平方公里，是沖之鳥礁的31萬5000倍。他上任後碰到釣魚島事件，離任前又有沖之鳥礁議題，貫穿他這8年，都與周邊海洋有關，但不管是台海、東海或南海，他認為都應以和平方式解決爭端。

中午在與海巡署人員餐敘時，馬英九指出，屏東小琉球漁會的總幹事蔡寶興曾告訴媒體，他們前幾天到沖之鳥礁附近的公海捕魚，在海巡署護漁之下，原先7天才滿載回程，現在4天就滿載了。

馬英九指，他聽到這消息覺得很欣慰，海巡署護漁船發揮功能，認為這總算證明了，公海的這片漁場對台灣的漁業很

有幫助，台灣不應該放棄，「也不應該容許非法佔有公海的國家繼續非法下去！」

馬笑答快卸任不感傷

馬英九說，既然日本已經簽訂海洋法公約，日本應做守法的國際公民，不應該帶頭違法，希望台日雙方盡快協商。

被問到即將卸任是否感傷，馬英九表示，不會感傷，「你看我滿臉笑容」，退休生活還在規劃中，現在最重要的是把辦公室與家搬好。到現在為止，沒有任何去大陸訪問的計劃。

龜山島因外形似浮龜而得名，島上原有人居住，1977年列為軍管區，現由海巡署管轄，公元2000年當局提倡觀光，解除龜山島軍事管制。由於島上特殊、豐富且原始生態資源，加上附近海域可以賞鯨，成為熱門旅遊景點。不過一般遊客團體進入龜山島前仍必需向觀光局提出申請。



▲馬英九與登島民衆握手致意 中央社



台灣當局領導人馬英九十三日訪視宜蘭龜山島，在觀景台欣賞龜山島

中央社

馬邀登太平島遭菲拒絕

【大公報訊】據中通社報道：為證明太平島符合海洋法的島嶼地位，台灣當局領導人馬英九日前曾公開邀請菲律賓派員登島「眼見為憑」。台灣外事主管部門13日發表聲明稱菲律賓已正式拒絕該邀約。

台灣外事主管部門的聲明指出，台灣當局以尊重國際法律秩序為出發點，提出善意邀請，海牙仲裁庭至今未有正面回應；而菲律賓則已於近日內回函，拒絕台灣

方面邀請登島。菲律賓不僅拒絕登島邀請，更持續誣指太平島為一「岩礁」，並向仲裁庭指稱台灣當局並非本案當事一方，毋須探認由台灣方面提出的事證。

菲律賓提出的南海仲裁案，訂於今年內宣判。聲明強調，南海案仲裁員及菲方代表原應本諸「實事求是」態度，親赴太平島考察其自然環境與各項建設，但菲方

拒絕台方邀請；而仲裁庭既然未答覆台方邀請，便不應在未實地考察情況下，貿然採信菲方謬說，做出有損台灣方面權益的錯誤裁決。台灣方面再度鄭重邀請仲裁員登島實地考察；若仲裁庭仍決定不回應台方的善意邀請，則不應對太平島的法律地位做出裁決。

聲明強調，本案最終判斷若有任何損及台灣方面權利之處，台灣當局既不承認，亦不接受。

張天欽任陸委會副主任

【大公報訊】據中通社報道：台灣準「行政院」發言人童振源，13日公布新執政當局3部會副手人事，陸委會副主任由海國法律事務所長張天欽出任。童振源表示，張天欽有多年法律實務經驗，專精海商法並專研比較海運法，對國際糾紛處理有相當見解與經驗。他說，張天欽長期關

注公共政策，未來將借重法律專長，協助陸委會各項業務推展。

綜合台媒消息，張天欽現為海國法律事務所長、民進黨廉政委員會主委，曾任通訊傳播委員會籌備處兼任法制組長、對外漁業協會法律事務委員會委員等、文化大學海洋研究所兼任副教授、台灣法學

會商事法委員會主任委員等職。

海巡署副署長由海巡署海洋巡防總局長胡意剛出任，童振源表示，未來將借重胡意剛在警界及在海巡第一線經驗，輔佐準海巡署長李仲威推動海岸巡防業務。

另外，工程會副主任委顏久榮留任。童振源說，現任副主任委任有助政務接續。

林中森請辭 期兩岸持續和平

【大公報訊】據中新社報道：台灣海峽交流基金會董事長林中森13日向董事會請辭。他表示，期待未來兩岸和平、穩定、繁榮、發展的堅實基礎能不斷精進。

林中森還有將近兩年任期，他稱請辭是與12日已總辭的台行政當局「共進退」。

當天召開的海基會第九屆董監事第七次聯席會議，通過了林中森及海基會副董事長施惠芬、周繼祥的請辭案。

任內「登陸」42次

海基會是台灣方面與大陸溝通協商的重要平台。2012年9月林中森出任董事長以來，共「登陸」42次，到過大陸除新疆、西藏之外的29個省、自治區、直轄市，足跡遍布100多個城市。同期，海基會接待了

400多個大陸參訪團。

林中森13日回顧任內主要工作。他提到，《海峽兩岸服務貿易協議》、《海峽兩岸避免雙重課稅及加強稅務合作協議》目前還在台「立法院」審議，希望這些協議早日生效，為兩岸民眾創造更大福祉，共享更多和平紅利。

林中森還表示，希望海基會的工作能促進兩岸優勢互補、共同合作、相互提升、互利雙贏，能增強互信，累積共識，奠定兩岸和平發展的堅實基礎。

「唯有兩岸和平、穩定、繁榮、發展，對台海局勢，對兩岸人民福祉、對整個世界和平才是最有幫助的。」他說，期待未來海基會與海協會能繼續合作無間，協商、交流、服務都能順利推展。

林中森受訪時還表示，「九二共識」

是兩岸間互釋善意，並非單方遵循的原則。雙方應多溝通協調，發揮智慧。

據悉，5月20日起，海基會董事長一職將由台灣科技部常務次長陳德新暫代。海基會董事會的相關決議將函告海協會。



▲台灣海基會董事長林中森13日向董事會請辭職務 中新社

鄭捷伏法再掀死刑存廢爭議

槍決，鄭捷其實並不是台灣歷來最快伏法的死囚，以往會有死刑定讞一周就執行判決。有台媒指出，世界上大概只有台灣死刑定讞了卻一直不執行，讓監獄擠滿死刑犯。

2014年5月21日是島內治安史上黑暗的一天。「從小立志殺人」的大學生鄭捷在台北捷運板南線龍山寺至江子翠站間持刀隨機殺人，造成4死22傷，在台灣社會引起極大的恐慌。這是台北捷運開通近二十年來最嚴重的刑事案件。最令

猶如在受害者家屬的傷口上灑鹽。最高法院判決指出，鄭捷罪證確鑿，且行兇時意識清醒，沒有心神缺陷，所犯下的罪行重大，屬於最嚴重之罪，判處死刑符合原則。

鄭捷罪行人神共憤，被判死刑並不讓人意外。只是島內向來有「廢死」的聲音，所以每次法務部執行死刑的都會引發不小的爭議。

目前島內仍有42名死刑犯尚未執行，「最高檢察署」的死刑平臺會議日前開會整理死刑犯卷證，認為鄭捷沒有教化的可能，且已窮盡法律救濟手段，最

應先執行。台灣曾於2006年至2009年四年間沒有執行死刑的紀錄，直至2010年才恢復執行死刑，這六年間約有30名死囚伏法。

支持廢死的民眾認為，要保障犯人的人權，而且死刑並不能有效阻嚇犯罪；但反對廢死的民眾則質疑，受害者的人民權就不用保障了嗎？死刑是保護人民的最後安全網。兩方意見可謂「公說公有理，婆說婆有理」，因此島內至今仍未就是否廢死達成共識。

對於死刑的存廢，國際知名刑事鑑

識專家李昌鈺近日的一番講話或許值得島內社會深思。他說，一時衝動的犯罪，像是夫妻吵架，太太失手打死先生，這個就不該適用死刑，因為是衝動造成的遺憾，兇嫌已經很難過了。特別是小孩子怎麼辦？倒不如讓太太有機會好好培養這個孩子，對社會作些貢獻。對於職業罪犯，像是殺10多名婦女，已經沒有辦法感化了，若不要死刑怎麼向衆多受害者家屬交代？而鄭捷案是屬於李昌鈺所講的前一種案例或後一種案例，相信島內社會自有判定。

隔海觀瀾

朱穗怡

轟動一時的台北捷運殺人案兇犯鄭捷日前槍決伏法，在台灣社會再度引起「廢死」和「反廢死」的激烈爭議，尤其新舊政府交替的「520」就職日即將來臨，也使鄭捷伏法事件籠罩在濃厚的政治氛圍中。然而，不管島內輿論對是否執行死刑存在多大的分歧，台灣法律仍有死刑，而且鄭捷被判死刑是經過三審定讞，法務部門是依法執行判決。至於被質疑何以在案件定讞19天就火速執行